

2022年8月26日 星期五 责编:余维新 张亮 美编:徐哨 审读:邱立波

挥别旧日恩师和同窗,迈向新的校园,是每个孩子都会走过的路口。回顾来路,你还记得你的第一位老师吗?为唤醒全社会对幼儿教师群体的关注、了解、认同和尊敬,现代金报、甬上APP教育版联合宁波市教育局,推出“寻找甬城幼儿园里的宝藏幼师”系列报道。

让我们一起来认识大家推荐的这些“宝藏幼师”吧。

卖掉两套房 住在仓库里 她让幼儿园迎来“重生”

“回首
34年的幼教
生涯,我走得
很坚定,
也很充实”

海曙区胜丰幼儿园园长 郑爱凤

57岁的郑爱凤是一家民办幼儿园——海曙区胜丰幼儿园的园长。从事幼教事业已有34年的她,回顾自己先后创办的两所幼儿园,颇多感慨,“可谓是喜忧参半、苦乐并行。从乡村走到城市,从设备简陋的乡镇私立园到现代化设施健全的省二级优质普惠园,这是辛勤耕耘的硕果,也让我的人生变得更加丰满,更有色彩!”

□现代金报 | 甬上教育 记者 俞素梅

郑爱凤老家在鄞州区鄞江镇。1989年暑假,她带着已满四周岁的外甥女去镇上唯一的中心幼儿园入园报名,排了半天队,最终因名额已满被谢绝入园,同时被拒之门外的还有一大批孩子。

“看着那些因无法入园而沮丧的家长和孩子,我内心很受震动。”郑爱凤深入思考一段时间后,毅然辞去小学教师的工作,克服种种困难,利用姐姐300平方米的家,经过一番改装,创办了鄞州区鄞江镇第一所私立幼儿园。就这样,郑爱凤走上幼教之路。

开学第一个月,全园只有9个孩子,郑爱凤没有泄气。经过一个学期的努力,第二学期就有4个班级的规模了。之后几个学期,幼儿人数迅速增加,每年报名门庭若市。凭着对幼教事业的热爱和强烈的工作责任心,郑爱凤不断实践,她创办的新苗幼儿园不仅生存下来,而且得到很好的发展,仅5年时间就成了镇上一所中等规模的优质园,不仅极大地解决了周边许多适龄孩子“入园难”的问题,同时也对民办幼儿园骨干教师的培养、民办园管理机制

等进行初步探索。

2000年8月,郑爱凤应邀承接濒临倒闭的海曙区胜丰幼儿园,开始幼教生涯中的第二次“创业”。为筹集资金,郑爱凤毅然卖掉了当时鄞江镇和联丰世纪苑的两套房子,把幼儿园20平方米的仓库作为一家三口的住房。她投入全部精力,创设教育环境,改善设备设施,组建保教团队,规划办园思路,让胜丰幼儿园迎来“重生”。

如今,胜丰幼儿园是浙江省二级普惠幼儿园,除了大、中、小班6个班级外,还有托育部两个班级,拥有保教老师34名,是一所以“丰乐童年、美好一生”为办园目标的优质园。

“为了办出一所社会认可、家长满意的幼儿园,我们在海曙教育部门的支持下,殚精竭虑,艰苦创业。”郑爱凤说,“回首34年的幼教生涯,我走得很坚定,也很充实。在我的幼儿园接受过童蒙养正教育的孩子,有很多已建立了幸福的小家庭,许多人怀着一颗感恩的心来看望我,那就像一股股暖流滋润着我的心田,我感到很幸福。”



郑爱凤和孩子们在一起。受访者供图

从听不懂方言 到扎根山区 “守望”孩子,她一待就是9年

“最开
心的事是看
着孩子们快
乐成长”

余姚市四明山镇中心幼儿园老师 陈洪

巍峨的四明山麓,散落着幼儿们的家,也留下陈洪家访的足迹。作为余姚市四明山镇中心幼儿园的老师,她在这里坚守多年。以前数次的调动机会,她都让出去了。

陈洪说,自己只是众多山区教育工作者的一个缩影,默默耕耘在热爱的幼教岗位上,“每天,最开心的事是看着孩子们快乐成长。我将尽己所能为山里的孩子多做事。”

□现代金报 | 甬上教育 记者 樊莹 实习生 周笑盈

2013年,陈洪来到余姚这个最偏远的幼儿园任教。刚来的时候,她听不懂四明山的方言,工作中遇到不少障碍。

“班上有一个小朋友,他从小就是奶奶带大的,只会说方言。但我听不懂,一开始没有办法和孩子交流,跟家长也没法沟通。”面对困难,陈洪意识到不解决这一问题,不利于今后班级管理,家校共育。

为此,她利用休息时间同当地教职工和家长学习四明山话,多说多练。语言能力还不错的她,很快就将语言关攻下,不仅能和幼儿及家长无障碍交流,还发现四明山方言当中的古汉语遗韵。

在幼儿园日常教学中,她发现山区孩子和城里孩子还是有很大的不同。山里留守儿童占比大,普遍是隔代教育,不重视家庭教育。

然而,孩子的成长,父母不能缺位,特别是三四岁的幼儿,心灵上的养育更为重要。怎么样弥补这一块

的不足?陈洪做了不少努力。“我教过一个小男孩,他从小父母离异,跟着爸爸生活却没有感受

过家庭温暖。小朋友生性敏感,不太爱说话,常常一个人呆在角落里。”得知情况后,陈洪给予孩子更多的耐心,“平时集体活动,我会下意识多关注一下这个孩子的心理需求,在活动当中会多多表扬他,多鼓励他,帮助他建立自信心。”

“其实,孩子还是很聪明的,还没上大班的时候就学会跳绳,是班里最快学会的。”陈洪说,令她惊喜的是,在一次次的鼓励教育下,小男孩开朗起来。一次课间,他跑过来聊天,突然问了一句:“陈老师,我可以叫你妈妈吗?”这件事令陈洪感动了很久。

为了掌握更多实用的教育理念和

方法,强化家校共育,陈洪用业余时间自费学习并考取《家庭教育咨询师》高级证书,在提升自己的同时,参加“余姚市家庭教育讲师团”。她运用网络平台定期开展“家长学校”活动。很多家长在参加活动后收获很大,连声说“谢谢”,并表示要尽量抽时间参与孩子的童年。



陈洪和孩子们在一起。受访者供图

陈洪务实的幼教工作得到幼儿的喜爱,也得到大家的认可。